

財經事務及庫務局局長會見傳媒談話全文 2014年6月3日（星期二）

以下是財經事務及庫務局局長陳家強今日（六月三日）出席一個研討會前會見傳媒的談話全文：

記者：（有關零售業銷貨額數字及自由行）

財經事務及庫務局局長：我們看最近的數字，其實反映了最近幾個月業界的反應，也見到整體市場的情況，見到較高價的消費品的零售生意減低，最近的數字其實引證了這個趨勢。當然大家可以思考為何高價消費品的生意會減低，相信最主要的原因是中國內地的經濟情況、高消費的習慣改變了，無疑會影響我們的零售業。

記者：（有關限制自由行數目）

財經事務及庫務局局長：我相信零售市場的市道並非完全由自由行政策所影響。高消費零售市道有可能是由整個消費市場、經濟、銀根收緊等各方面的情況考慮，可能受大環境的影響更大。

記者：今日數份報章指政府計劃發行 iBond（通脹掛鈎債券），財政預算案亦有提過，最快指是七月會推出，這消息是否屬實？

財經事務及庫務局局長：一定不會是六月，現時看進展似乎六月不能做到，我們希望盡快做，六月之後希望一兩個月內做到。

記者：細節是否與之前幾次大致相若？

財經事務及庫務局局長：目前尚未有細節，但可想到與上幾次不會有大差別，因為 iBond 已做了幾年，大概情況大家比較熟習。雖然現時未有細節，但我不預期今次 iBond 有很明顯的分別。

記者：會否預期因經濟關係反應會較多？

財經事務及庫務局局長：我相信 iBond 的反應會幾熱烈。因為現時始終仍是低息環境，通脹情況頗高，我們一直利用 iBond 發展債券零售市場，大家的習慣、認受性較高，所以我預期 iBond 的反應會不錯。

記者：有些聲音希望強積金的對沖機制可以取消，行政長官亦提過暫時不會取消對沖機制，會否擔心影響二零一六年推行「強積金全自由行」？

財經事務及庫務局局長：其實「強積金全自由行」機制不是完全建基於是否有對沖機制，兩者不一定有關連。是否推行對沖？社會需要討論，盡量讓強積金多些競爭，多些選擇，減低消費，減低行政成本，是我們局方及積金局的共同目標，在這方面我們會繼續努工作。

記者：（財政司）司長說有很多優化空間，你認為首要優化哪方面？

財經事務及庫務局局長：我認為最緊要優化的空間有幾方面，第一要理順收費，令市民覺得物有所值，在這方面，我們強調會在收費方面做工夫，甚至可能在成本控制方面制訂監管要求；另外，是如何令市場推出認受性高的產品，即使市民不懂得揀選仍都有一個選擇，這是優化的最大目標。

（請同時參閱談話全文的英文部分。）

完